

推动金融高质量发展、建设金融强国

论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

□人民日报评论员

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调“建设金融强国需要长期努力,久久为功”“必须加快构建中国特色现代金融体系”。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国金融事业取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融改革开放有序推进,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融监管得到加强和改进,金融服务经济高质量发展的能力和效率大幅提升,金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要支撑作用,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已成为重要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展与人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。

中央金融工作会议明确提出加快建设金融强国的目标,这是党中央立足中国式现代化建设全局作出的战略部署。在这次专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国作出了深入阐释:“金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。”这为新征程上推动金融高质量发展、建设金融强国进一步明确了战略任务、指明了前进方向。我们要切实提高政治站位,胸怀“国之大者”,强化使命担当,正确认识我国金融发展面临的形势任务,不断增强做好金融工作的责任感和使命感,以更加坚决的态度、更加自觉的行动、更加有力的举措扎实推进金融强国建设,坚定不移把党中央决策部署落到实处。

“秉纲而目自张,执本而末自从。”习近平总书记围绕加快构建中国特色现代金融体系作出重要部署,强调“建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业化的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系”,这深刻揭示了建设金融强国的内在要求、实践路径和主攻方向。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真落实中央经济工作会议和中央金融工作会议的各项决策部署。要着力营造良好的货币金融环境,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,始终保持货币政策的稳健性,优化资金供给结构,提高资金使用效率,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。要着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道,优化融资结构,打造规则统一、监管协同的金融市场,完善中国特色现代金融企业制度。要切实提高金融监管有效性,全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。

金融高质量发展关系中国式现代化建设全局,加快建设金融强国使命在肩、责任重大。大道至简,实干为要。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锚定既定目标、保持战略定力,真抓实干、埋头苦干,久久为功、善作善成,我们就一定能推动中国特色金融发展之路越走越宽,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

(新华社北京1月18日电)

省总工会领导到安顺开展送温暖慰问活动

本报讯(记者 李超然) 1月18日,贵州省总工会党组成员、副主席曹莉带队到安顺对职工群众开展送温暖慰问活动,市人大常委会副主任、市总工会主席贾正宁陪同。

慰问组一行先后到马庆华、王晓波两户困难职工家中进行走访慰问,详细了解他们的家庭状况、就业情况及收入水平,认真听取他们目前存在的实际困难,并送上慰问金。慰问组表示,针对困难职工要为其提供多重生活保障,充分发挥工会职工服务中心、工会驿站的作用。

随后,慰问组来到安顺市公共交通总公司、安顺市交通运输集团有限公司进行座谈慰问,详细了解两家企业的运营情况及困难成因,倾听企业需求,为企业送上慰问金。慰问组表示,工会要建立健全常态化送温暖机制,为职工提供生活、医疗等方面的暖心救助,要做好对职工的人文关怀及心理疏导,开展针对性心理疏导活动,增强职工认同感和归属感。

省总工会及安顺市总工会相关人员参加此次活动。

贵州速威宇航合金材料有限公司即将投产

□本报记者 蒋天瑜

近日,走进贵州速威宇航合金材料有限公司,新建厂房林立,工人来来往往忙着运输装置,专业技术人员正在对进厂的两台熔炼设备进行调试。

“最近我们都在加班加点进行调试,在设备调试完毕后可以开始进行投产,投产一条生产线一年可以产出高温合金800吨,预计春节可以开工。”该公司项目经理唐雪说。

据悉,贵州速威宇航合金材料有限公司成立于2022年10月,是安顺市招商引资重点企业,由上海速威特种合金有限公司从上海整体搬迁至安顺,主要从事高温合金、钛合金、双相不锈钢、高性能超级不锈钢等特种合金材料的研发、试制及生产,公司一期项目投资3亿元,建成后将成为园区内航空产业集群版图上补链延链的第一块拼图。

“公司之所以选择落地这里,是我们了解到在安顺的航空产业链条中,原材料端稍显薄弱,而我们公司刚好在高温合金的母合金以及变形合金方面具有优势,可以起到补链的作用。同时与政府沟通后又得知有优良的政策支持,我们立即决定入驻,下一步,我们将把科技创新与研发置于首位,致力于提升产品附加值,推动航空航天产业链高级化,将航空航天产业链做长、做强,实现高温合金领域在安综产业规模百亿级的突破,为贵州、安顺的航空产业发展提供更强创新服务能力。同时积极推进二期项目建设,在一期的基础上延长产业链,对产品进行精深加工。”唐雪说。

新时代新征程新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展
全力推进贵州航空产业城建设

发展绿色制造不仅有利于低碳环保,也有利于企业转型升级。

回顾2023年,安顺立足实体经济、聚焦科技创新;着眼绿色发展、推动产业转型升级,稳妥推进重点领域绿色化改造,大力促进资源节约高效利用,全力打造绿色制造示范标杆。

走进企业生产车间,无论是获评“2023年国家绿色工厂”的固达电线电缆(集团)有限公司,还是全面完成技术提升和设备更新的红星发展、红星山海、贵州汇景等规上企业,高效绿色的生产工艺正逐步支撑起安顺绿色制造的“基本盘”。

“国家级绿色工厂这项殊荣是对企业绿色化、集约化、智能化发展模式的全新认证,彰显了我们的绿色化发展能力及核心竞争力。”在固达电线电缆(集团)有限公司,企划经理郑玉华告诉记者,近年来,公司不断加快绿色转型,自主研发生产的控制电缆、预分支电缆、矿物绝缘电缆等产品,被选为“中国节能环保产品”。此外,固达电线电缆(集团)有限公司也是行业内首批获得“中国环保产品认证”的企业,并在行业率先通过了欧盟RoHS、美国UL、澳洲SAA三大国际质量认证,产品质量比肩国际,为线缆行业高质量发展树立了“绿色标杆”。

“为进一步推动企业绿色低碳发展,目前我们正在加快推进二期项目落成投产,主要用于高新技术产品的研发生产,计划开发光伏电缆、新能源汽车电线、充电桩电缆等,致力于打造成为国内领先,

向绿色要动能

——安顺奋力推动制造业绿色低碳发展

□本报记者 李锐

集高端化、智能化、绿色化于一体的高新技术产业基地。”郑玉华说。

在贵州红星发展股份有限公司,智能化生产线高效运转,一袋袋碳酸钡在这里完成生产。“像这样完全自动化的生产线总共有五条,每天的产能在600吨左右。通过技术升级,不仅提升了产能,每年还能减排二氧化碳2万多吨。”贵州红星发展股份有限公司党委副书记陈颖说。

作为一家老牌化工企业,如今,贵州红星发展股份有限公司的钡盐年产规模达40万吨,并荣获“2021—2023年贵州省促进新型工业化发展先进企业”荣誉称号。陈颖表示,公司将依托安顺建设全国“无废城市”的机遇,打造全国钡资源综合利用创新示范基地,以现代化、智能化、科技化、绿色化、高端化的化工新材料进一步扩大竞争优势。

作为全国苗药龙头企业,2023年1至9月,贵州百灵企业集团制药股份有限公司完成工业总产值28.25亿元,同比增长4.53%。为加快发展,进一步缩短了对产能的需要,百灵集团投入近10亿元推进扩能技改项目。投产后,中药材处理能力将从2.5万吨/年大幅提高到6万吨/年,切实提高生产保障能力,在国内中药企业中形成规模优势。

目前二期污水处理站已正式投产,新增污水处理能力5200吨/天,“分布式能源站天然气直供管道”项目也正在有序建设中。通过绿色高端技术、先进生产设备和节能工艺的投入应用,百灵集团将大幅度提升产品质量、提高生产效率,扩大生产产能,实现能源梯级利用,

具备明显的节能减排效果。

锚定新型工业化路径,安顺深入开展产业绿色化改造,扎实推进工业绿色化转型,不断提高生产绿色化水平,持续推进工业绿色化发展,全市高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重达30%以上,全市工业固废综合利用率超过80%,粉煤灰综合利用率超过90%,绿色制造体系建设成效显著。

推进绿色制造,既要“开源”也要“节流”。

在普定县,热蒸汽循环供给已成为当地招商引资的一块金字招牌。

“用蒸汽余热代替天然气和传统的烧煤,既方便生产,又节约成本。”安顺远景新材料有限公司总经理徐俊伟告诉记者,目前,公司一天能使用500吨热蒸汽,相较于价格波动较大的天然气而言,热蒸汽供应稳定、价格也稳定,生产成本可以降低一半。

“从环保角度考虑,我们把锅炉炉变为用热蒸汽,不仅节约30%的成本,也缩短了我们的生产周期,这个热蒸汽是即开即用,开个阀门蒸汽就送到,非常便捷。”贵州智慧快刻环保科技有限公司副总经理王宪露表示,企业选择落户普定,就是看中普定“热蒸汽”新型产业园的发展优势。

为充分利用县域内电厂余热,2016年普定县引进安顺智慧热力开发有限公司,

新时代新征程新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

打卡黔中美景美居 品味安顺地道美食

——“贵州山居品山珍-安顺味道”网络主题宣传活动举行

□本报记者 吴学思 郭黎潇 文/图

按照“贵州山居品山珍”小红书博主游贵州网上主题宣传活动安排,1月16日至1月17日,我市开展“贵州山居品山珍——安顺味道”网络主题宣传活动。

活动邀请了中央驻黔媒体、省主要新闻媒体记者和省内外网红达人、小红书博主等媒体人,走进西秀区、镇宁自治县、安顺经开区、黄果树旅游区等地进行实地采风,体验当地美食特色,感受当地独特风景魅力,挖掘当地历史文化故事。

位于西秀区产业园区的南山婆生态特色食品产业园,由农业产业化国家重点龙头企业贵州南山婆集团有限公司投资打造。作为一家集食品科研、生产、销售为一体的科技型企业,该公司不仅有传承近300年的“非遗”膳食技艺,还创新推出沙县小吃、酱料、贵州酸汤、预制菜等系列生态美食,深受消费者喜爱。

采风团一行参观了该公司产业园酸汤罐装发酵车间、产品展示区等建设运行情况,并在细品南山婆西红柿酸汤菜、酱料、农家快手菜、微醺下酒菜等美食中,欣然了解、深度挖掘该公司将贵州酸汤与福建沙县小吃融合创新等生态特色食品生产故事。

在云峰屯堡景区,采风团一行走进古村落山屯、本寨,踏着斑驳的青石街巷闲游石头城堡,看山、望水、访民居,探寻源自600年前的大明风华,感受古老而浪漫的浓浓乡愁。小河畔的农家菜馆,一桌色香味俱全的正宗屯堡传统美味佳肴,调动了大家的味蕾,一番镜头聚焦,欣喜记录之后,纷纷大快朵颐后细嚼慢咽起来……兴奋之余,大家纷纷点赞屯堡菜肴“地道”“好吃”“真爽”。夜幕降临,大家又兴致勃勃打卡安顺好吃街,寻访安顺特色美食,感受安顺夜生活的多姿多彩。

小红书博主谢珍妮(谢嘉)初到安顺,对于亲历过上海都市生活的她,安顺的美景、美食和人文风情给了她独特的身体体验。她说:“安顺山水人文风光很美,好吃的东西实在太多。而且夜生活非常丰富,这种慢节奏的生活很舒服、很迷人。近期我希望带着朋友、家人再来安顺体验一番。”

拥有38间客房的匠庐·村晚精品民



在“一个人的安顺乡愁文化园”拍摄并品味安顺小吃

居已变身民宿,古雅新生,悠然成为游子的“心归处”……

边走边看边体会,小红书博主西西奥奥(蔡莹莹)惊讶道:“这两天,到安顺安顺几处富有特色的乡村民宿,我都很喜欢。安顺能充分挖掘乡村自然景观、旧民居资源,把老房子改造成民宿,把村子改造成民宿区,让村子成了有山有水的乡村旅游景点,而且住宿条件和人居环境也很舒适,这样的打造做得特别好,值得一游,值得一住!”

游过山水,再品美食,身心、味觉兼得满足。在贵州天厨食品有限公司,采风团一行深入了解企业发展历程和金刺梨深加工食品文化,品尝金刺梨原汁和金刺梨果脯等特色农产品,细心感受着一颗金刺梨的“千变万化”及其经济和社会价值。在多彩万象旅游城“一个人的安顺乡愁文化园”,大家静静感知安顺历史文化魅力,随即又将安顺数十种特色美食“包围”,拍摄记录其美好“姿色”,嗅而嚼其美妙“滋味”,让安顺小吃的人间烟火气充盈腹中,回味无穷。

“第一次来安顺,我感觉很开心。因为这边的美食特别多、特别好吃,裹卷、丝娃娃、小锅凉粉、冲冲糕、烤小肠等,都很有特色,而且辣度适宜,不喜欢都不行啊!”小红书博主Dear阿初(江瑛瑛)说。网红达人晚安皮克斯(周志乡)附和道:“安顺简直就是美食的天堂,种类繁多的小吃很值得向家人朋友和广大游客推介。安顺的民宿都很有地方特色和民族风情,能给人不一样的住宿体验。而且,安顺正抢抓贵州建设世界级旅游目的地地机遇,建设一流旅游城市,希望安顺旅游产业能获得更高质量的发展。”

在么铺镇飞龙谷度假区,一个藏在山间且集酒店民宿、河谷露营等于一体的旅游景区脱颖而出。酒店屹立半山、面朝山谷,谷底一条清澈小河蜿蜒流淌,河畔宽阔的草地如小草原,风景如画;度假区不远处的“你家院子”山村民宿,背靠平坦山脚的一侧山脚下,几栋老民居和管理措施,推广绿色生产生活方式,培育实现固体废物减量化、资源化和无害化的各类社会生产单元。创建“无废城市”建设稳步推进。

近日,我市印发实施《安顺市“无废细胞”创建实施方案》,标志着安顺“无废城市”建设再上新台阶。

“无废细胞”是指通过采取有效技术手段和管理措施,推广绿色生产生活方式,培育实现固体废物减量化、资源化和无害化的各类社会生产单元。创建“无废城市”建设稳步推进。

“没想到,高荡村这个古香古色的古村落保护性开发得这么好,不光风景漂亮,风土人情浓厚,吃的、玩的、看的、住的也都很有布依族传统特色,尤其是布依族传统娶亲仪式给了我不一样的体验,印象深刻。”小红书博主心玥 Shirley(郑秀琴)说。

安顺经开区么铺镇阿歪寨村亦是布依族古村落,在乡村建设中,当地按照修旧如旧的原则,把40余栋老房屋打造成旅游民宿,建设成集民宿、研学、养生、文艺等于一体的特色旅游区。在该村牛路(周志乡)附和道:“安顺简直就是美食的天堂,种类繁多的小吃很值得向家人朋友和广大游客推介。安顺的民宿都很有地方特色和民族风情,能给人不一样的住宿体验。而且,安顺正抢抓贵州建设世界级旅游目的地地机遇,建设一流旅游城市,希望安顺旅游产业能获得更高质量的发展。”

新时代 新征程 新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

我市全力推进“无废城市”建设提质增效

本报讯(记者 李锐) “无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式,也是一种先进的城市管理理念。

2022年4月安顺成功进入国家“十四五”时期“无废城市”建设名单,制定实施“无废城市”建设工作方案,安顺“无废城市”建设稳步推进。

近日,我市印发实施《安顺市“无废细胞”创建实施方案》,标志着安顺“无废城市”建设再上新台阶。

“无废细胞”是指通过采取有效技术手段和管理措施,推广绿色生产生活方式,培育实现固体废物减量化、资源化和无害化的各类社会生产单元。创建“无废城市”建设稳步推进。

《安顺市“无废细胞”创建实施方案》明确了创建“无废细胞”的目的意义、责任分工、时间节点等,从创建方式、创建类型、创建数量、创建指标多方面为各创建责任主体提供创建指导。以“无废机关”创建为主体,形成“无废机关”“无废小区”“无废学校”“无废景区”等11类共201个“无废细胞”相互促进的格局,营造共建、共治、共享“无废城市”良好氛围。